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Постановка проблеми. В умовах ринку успіху 

домагаються лише ті підприємці, які здатні розроб-

ляти і виконувати на відповідному організаційному 

рівні довгострокові стратегії. Зараз, коли на ринку 

України вижи вають лише професіонали високого 

класу, розробка і реалізація стратегії стає визна-

чальною умовою ефективної діяльності підпри-

ємницьких структур туристичного бізнесу.

Аналіз публікацій. Проблемам управління ту-

ристичним бізнесом  присвячені праці відомих за-

рубіжних економістів, а саме: Й. Беккером,  У. Кет-

тингером, М. Робсоном, П. Страссманом,  Д. Тонгом, 

М. Хаммером, Ф. Хіллом, Дж. Чампі, Л. Шейном та ін. 

Серед вітчизняних науковців, які займаються 

дослідженням і розробкою проблематики управ-

ління підприємств сфери послуг, слід виділити 

В. Андрієнко, В. Бабушкіну, Л. Балабанову, В. Васи-

ленко, О. Громова, О. Євтушенко, Л. Єльнікову, 

Е. Зінгера, Г. Калянова, С. Колеснікова, П. Кутельова, 

С. Мінухіна, Н. Москаленко, Е. Попова, Ю. Тельнова, 

Т. Ткаченко  Е. Уткіна, С. Чалого та ін. 

Однак, незважаючи на велику кількість науко-

вих праць та значні досягнення в області теоретич-

них досліджень трансакційних витрат,  оптимізація 

контракту як правого оформлення економічних 

трансакцій з обміну чи передачі прав власності  роз-

роблено не досить повно, вимагає уточнення. 

Метою статті є аналіз механізму економічного 

управління туристичного бізнесу.

Виклад основного матеріалу. Механізми еко-

номічного управління туристичним бізнесом визна-

чаються тим особливим місцем, яке цей бізнес зай-

має в еко номічному комплексі країни (регіону).

Якщо економічний комплекс розглядати як іс-

торично сфор мовану систему пов’язаних між со-

бою суспільним поділом праці і формами власно-

сті секторів, галузей і сфер діяльності в певних те-

риторіальних межах (регіон, країна, увесь світ), то 

туризм належить до сфери обслуговування, хоча ча-

сто вживається в значенні галузі діяльності. Однак 

до загальнодержавного класифікатора га лузей на-

родного господарства (ЗК ГНГ) туризм допоки не 

введено.

Суб’єкти туристичної діяльності як самостійні 

господарюючі структури утворюють сферу турис-

тичного обслуговування насе лення, яка називаєть-

ся туристичним бізнесом у межах країни, регіо ну 

або всього світу.

Сутність механізму економічного управління ви-

значається тим, що управління – це процес впли-

ву на об’єкт управління з ме тою одержання певно-

го результату. Таким результатом в економіч ному 

управлінні підприємством є прибуток. Постійне 

одер жання прибутку не випадковість, а результат 

плано вої діяльності [4, с. 162].

Основним важелем економічного впливу на 

об’єкт управлін ня є план. Тому під економічним 

управлінням розуміють перспек тивне (страте-

гічне), поточне та оперативне планування, а та-

кож ор ганізація і контроль за виконанням планів. 

Результатом планування є відповідна документація, 

тобто система планів, у якій відбиті всі види пла-

нованих завдань у формі системи показників на 

певний період. Планові показники є основою для 

ув’язування стратегій, ці лей і завдань діяльності під-

приємства.

Економічне управління туристичним бізнесом 

зводить ся до розроблення стратегії і тактики турис-

тичної діяльності суб’єк тів підприємництва. Воно пе-

редбачає раціональне використання ту ристичних ре-

сурсів за критерієм економічної доцільності. У плані 

має бути чітке визначення того, що, скільки і за яки-

УДК 338.48 6.1

МЕХАНІЗМ  ЕКОНОМІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 
ТУРИСТИЧНИМ БІЗНЕСОМ

В. І. Сідоров, 

кандидат економічних наук, професор

К. А. Клімова, 

аспірант 

Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна

В статті показано місце економічної стратегії в управлінні туристичним підприємством та проаналізовано ме-
ханізми економічного управління туристичним бізнесом. 

Ключові слова: менеджмент, туристичний бізнес, економічна стратегія, туристична агенція.

МЕХАНИЗМ ЭКОНОМИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ТУРИСТИЧЕСКИМ БИЗНЕСОМ
В статье показано место экономической стратегии в управлении туристическим предприятием и проанализи-

рованы механизмы экономического управления туристическим бизнесом.
Ключевые слова: менеджмент, туристический бизнес, экономическая стратегия, туристическое агентство. 

MECHANISM OF ECONOMIC TOURISM BUSINESS MANAGEMENT 
In the article shows the place of economic strategy in the management of a tourism enterprise; and analyses the 

mechanisms of economic tourism business management.
Key words: management, tourism business, economic strategy, tourism enterprise.

© Сідоров В. І., Клімова К. А., 2013



Серія «Міжнародні відносини. Економіка. Країнознавство. Туризм»

181

ми цінами купу вати, щоб після комплектування ту-

ристичного продукту вигідно для себе його продати.

Для наочності загальна модель економічного 

управління під приємством представлена замкне-

ною схемою етапів планування (рис. 1).

Передумовами планування представлені ре-

зультати аналізу ді яльності підприємства за перед-

плановий період. Об’єктом плану вання діяльності 

туристичного підприємства є обґрунтування сис-

теми показників, у якій виражаються результати 

виробництва турис тичних послуг, комплектування, 

реалізації та споживання туристич ного продукту за 

певний проміжок часу.

На етапі аналізу розглядаються зовнішні та вну-

трішні умови (фактори), що впливають на діяльність 

підприємства, оцінюється ступінь впливу цих фак-

торів на показники, що плануються.

Постановка альтернативних завдань, з одного 

боку, є ре зультатом аналізу, а з іншого – потребує 

багатоваріантності розрахунків. Тому альтернатив-

ні розрахунки виступають третім етапом економіч-

ного управління, у результаті якого визначаються 

очікувані економічні результати від різних варіан-

тів планових дій.

Альтернативні розрахунки забезпечують вибір 

кращого ва ріанта для ухвалення рішення, яке на на-

ступному етапі втілюється в плани.

Розробка планів – це обґрунтування на майбут-

ній період еко номічних завдань за прийнятим варі-

антом планування та внесення їх в документ, який 

називається планом. У плані економічної діяль ності 

підприємства фіксується програма дій окремих 

його структу рних підрозділів і всього підприємства 

в цілому.

Виконання планів – це втілення планових за-

вдань у роботу підприємства, яке є основним функ-

ціональним етапом економічно го управління діяль-

ністю підприємства.

Конкретна діяльність підприємства відобража-

ється у звітнос ті. Складання звітів являє собою опис 

отриманих економічних результатів діяльності з ви-

конання планових завдань підприємства за певний 

період.

Завершується економічне управління контролем 

виконання планів. Контроль – це порівняння звіт-

них показників із плановими за відповідний період, 

виявлення відхилень і їх подача на аналіз [6, с. 31].

Оскільки кожен суб’єкт туристичної діяльності 

в умовах рин ку виступає як відкрита система, яка 

взаємодіє із зовнішнім (навко лишнім) середови-

щем, то планування спрямоване на подолання не-

визначеності зовнішнього середовища.

Взаємодія туристичних підприємств із навко-

лишнім середо вищем має подвійну спрямованість. 

З одного боку, туристичні під приємства одержують 

із зовнішнього середовища всі необхідні ре сурси, а 

з іншого – передають у зовнішнє середовище ре-

зультати своєї діяльності як позитивні, так і нега-

тивні (шкідливі для екології, історичних пам’яток, 

заповідних зон і т. п.) [5, с. 81].

Особливе значення при врахуванні зовнішнього 

середовища в процесі планування діяльності під-

приємств туризму має наяв ність і достовірність ін-

формації. 

Економічне управління суб’єктами підприєм-

ницької діяльнос ті потребує використання комер-

ційного розрахунку, сутність якого полягає у визна-

ченні прибутку як мети підприємництва.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 
 

     

   

        

         

     
   

  

Рис. 1. Модель економічного управління підприємством

Джерело: [3, с. 179].
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Комерційний розрахунок є, з одного боку, еко-

номічною ка тегорією, а з іншого – методом підпри-

ємницької діяльності.

Як економічна категорія комерційний розраху-

нок являє со бою систему економічних відносин, 

що виникають у процесі вироб ництва й реалізації 

благ (товарів, робіт, послуг) між окремими (самос-

тійними) суб’єктами ринку, між суб’єктами ринку 

і державою (регіо ном), а також в підприємницькій 

структурі: між окремими її підрозді лами, між самою 

структурою і її трудовим колективом, між власни-

ками капіталу і найманими працівниками із приво-

ду порівняння вит рат з доходами, виявлення, розпо-

ділу та використання прибутку.

Як метод підприємницької діяльності, комерцій-

ний розраху нок є складовою частиною економічно-

го механізму функціонування підприємства, спосо-

бом розрахунків прибутку та пошуків резервів його 

збільшення шляхом максимізації доходів і мініміза-

ції витрат.

Комерційний розрахунок передбачає порівнян-

ня доходів з витратами, що дозволяє обчислити при-

буток як мету підприємницт ва. Ринкові відносини, 

будучи основою комерційного розрахунку, визна-

чають принципи його функціонування.

Принципом, який відкриває можливість засто-

сування комер ційного розрахунку, є економічна са-

мостійність підприємницької структури (фізичної 

чи юридичної особи).

Оскільки економічно самостійними в умовах рин-

кових від носин можуть бути тільки прибуткові (рен-

табельні) суб’єкти під приємництва, то другим прин-

ципом комерційного розрахунку є прибутковість. 

Без прибутку не може бути комерційного розрахун-

ку так само, як і підприємницької діяльності.

Одержання прибутку стає основним інтересом 

діяльності підприємців і найманих працівників. 

Інтерес до одержання прибут ку визначає такий 

принцип комерційного розрахунку, як економічна 

зацікавленість. Зацікавленість в одержанні при-

бутку має не тільки підприємець, його працівники, 

а й держава, тому що через оподат кування прибут-

ку формує доходи державного бюджету. Наймані 

працівники можуть одержувати премії і соціальні 

виплати за раху нок прибутку, а власники капіталу 

(акціонери) – дивіденди. Під приємницька структу-

ра в цілому зацікавлена в прибутку, бо може розви-

ватися за рахунок його реінвестування.

Принцип самостійності суб’єктів підприємни-

цтва породжує принцип матеріальної відповідаль-

ності. В умовах ринкових відно син підприємницькі 

структури не можуть навіть мріяти про те, що хтось 

пробачить їм економічну заборгованість (борг) або 

надасть без оплатно кошти. Важелями примусу під-

приємців до виконання еко номічних зобов’язань 

виступають штрафи, пені, неустойки та визнан ня 

банкрутами [2, с. 104].

Комерційний розрахунок не може здійснюватися 

без контро лю. Контроль як принцип комерційного 

розрахунку виступає у фор мі внутрішнього і зовніш-

нього. Зовнішній контроль діяльності під приємців є 

важливим інструментом державного регулювання 

еко номіки юридично самостійних підприємницьких 

структур. Держава контролює дотримання законів, 

правомірність підприємницької діяльності, правиль-

ність сплати податків та інших обов’язкових платежів 

державі, місцевим органам і спеціальним фондам.

Усі принципи комерційного розрахунку вико-

ристовуються в процесі економічного управління, 

тобто при плануванні різних по казників підпри-

ємницької діяльності, починаючи з формування 

ка піталу для відкриття підприємства і закінчуючи 

оцінкою ефектив ності його використання.

Висновки. Чітке дотримання принципів ко-

мерційного розрахунку забез печує високу ефек-

тивність планування всіх показників підприєм-

ницької діяльності суб’єктів ринкових відносин. 

Комерційний розрахунок передбачає не тільки са-

моокупність (покриття отриманими доходами ви-

трат),  а й самофінансування розвитку підприємств, 

відшкодування витрат, пов’язаних з розши реним 

відтворенням, за рахунок чистого прибутку. 
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